
 

N i e d e r s c h r i f t  
 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Ostenfeld am Donnerstag,  
den 02. September 2010 in der Alten Schule in Ostenfeld 

 
 
Beginn: 19:35 Uhr Ende: 22:00 Uhr 
 Az.: 024.23 - Ko 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt Bürgermeister Arnold Schumacher 

 
Die Gemeindevertreter: 
Herr Volker Bade-Legrum 
Herr Horst-Dieter Eichholz 
Herr Jan-Detlef Martens 
Herr Rolf Eckstein 
Herr Martin Rober 
Herr Thomas Leege 
Herr Klaus Peters 
 
 

 b) es fehlen entschuldigt: Frau Marion Sponholz 
   
 c) nicht stimmberechtigt: Bürgerliche Mitglieder Jörn Kohlmorgen und Sven 

Jansen, Amtsvorsteher Raimer Kläschen sowie 
LVB Dirk Hirsch und Verena Kopp von der 
Amtsverwaltung, letztere als Protokollführerin 

 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher eröffnet die Sitzung um 19.35 Uhr in der Alten Schule 
und begrüßt die anwesenden Gemeindevertreter sowie die Zuhörer. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 20. August 2010 ordnungsgemäß     
unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung 
sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden 
keine Einwendungen erhoben. Er stellt weiterhin fest, dass die Gemeindevertretung auf-
grund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
T A G E S O R D N U N G 
 

Öffentlicher Teil: 
 

1. Beschluss über die Tagesordnung 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 03.06.2010 
4. Gründung eines Arbeitskreises zur Erstellung einer Ortschronik 
5. Nachbesetzung eines Ausschussmitgliedes in den Finanzausschuss 

  1  



– 2 – 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Straßenbaubeitrags-
satzung 

7. Beratung und Beschlussfassung über eine Kostenbeteiligung an der Stadt-
bücherei Rendsburg 

8. Beratung über einen Zuschuss zu den Kosten für Tagesmütter 
9. Brandschutz in der Gemeinde - hier: Ausstattung des bestellten Feuerwehrfahr-

zeuges und Anzahl der Hydranten 
10. Beratung über die Aufforderung zur Abgabe einer Stellungnahme zur Änderung 

des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Bovenau 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2009 
12. Beratung über eine defekte Beleuchtung im „Stadtkamp“ 
13. Mitteilungen des Bürgermeisters / Anfragen von Gemeindevertretern 

 

Nicht öffentlicher Teil: 
14. Vertragsangelegenheiten 
15. Verschiedenes 

 
 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP 1: Beschlussfassung über die Tagesordnung 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher schlägt vor, den öffentlichen Teil der Tagesordnung um 
den TOP - 4 „Gründung eines Arbeitskreises zur Erstellung einer Ortschronik“ zu      erwei-
tern. Die Nummerierung der weiteren Tagesordnungspunkte verschiebt sich entsprechend 
um eine Ziffer. 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung beschließt die vorstehende Tagesordnung mit der Ergänzung um 
TOP 4 - Gründung eines Arbeitskreises zur Erstellung einer Ortschronik. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
 
TOP 2: Einwohnerfragestunde 
 
Lars Wanker von der Freiwilligen Feuerwehr fragt an, ob die Schlaglöcher auf dem Sport-
platz beseitigt werden können. 
Der Bürgermeister empfiehlt den Feuerwehrmitglieder an der Straße zu parken, da der 
Sportplatz erst nach Abschluss der Bauarbeiten an der Alten Schule saniert wird. 
Er bittet die Verwaltung, ein entsprechendes Schild, welches auf die Schlaglöcher hin-
weist, aufzustellen. 
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Des Weiteren wird angemerkt, dass die Baumpflege im Bahnhofsweg, Grellkamp und 
Stadtkamp dringend zu überprüfen ist. Der Bürgermeister bittet den Bau- und Wegeaus-
schuss sich in der nächsten Sitzung mit dem Thema zu beschäftigen. 
 

TOP 3: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 03.06.2010 
 
Gegen die Niederschrift vom 03.06.2010 werden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt 
daher als genehmigt. 
 
 
TOP 4: Gründung eines Arbeitskreises zur Erstellung einer Ortschronik 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher teilt mit, dass die Ortschronik der Gemeinde Ostenfeld 
vor 25 Jahren ins Leben gerufen wurde und nun ab dem Jahre 1985 weitergeführt werden 
soll.  
Herr Poppe erläutert seine Vorstellungen zur Ergänzung der bestehenden Chronik sowie 
deren Weiterführung. 
Der Bürgermeister bedankt sich bei Herrn Ulrich Poppe für seine Initiative und sein großes 
Engagement. 
 
Beschluss: 
 

Der Arbeitskreis zur Erstellung der Ortschronik besteht aus Herrn Ulrich Poppe, Herrn Rolf 
Eckstein, Herrn Horst-Dieter Eichholz, Herrn Jan-Detlef Martens sowie Herrn Hans-Jürgen 
Lütje. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
 
TOP 5: Nachbesetzung eines Ausschussmitgliedes in den Finanzausschuss  
 
Bürgermeister Arnold Schumacher drückt nochmals sein Bedauern über die Mandatsnie-
derlegung von Herrn Ralf Schulze aus. 
 
Aufgrund des Vorschlagsrechts schlägt die KWG-Fraktion vor, Herrn Wilhelm Haupt als 
bürgerliches Mitglied in den Finanzausschuss zu wählen. 
 
Wahlergebnis: 
 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
Demzufolge ist Herr Wilhelm Haupt gewählt. 
 
 
TOP 6: Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Straßenbaubei-
tragssatzung 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher verweist auf die Beratungen in der letzten Sitzung der 
Gemeindevertretung sowie auf die interfraktionelle Sitzung. 
Die Gemeindevertretung diskutiert abermals die Klassifizierung der Straßen. 
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Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung beschließt die vorliegende Satzung über die Erhebung von Bei-
trägen für die Herstellung, den Ausbau, die Erneuerung und den Umbau von Straßen, 
Wegen und Plätzen der Gemeinde Ostenfeld. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
 
TOP 7: Beratung und Beschlussfassung über eine Kostenbeteiligung an der Stadt- 

  bücherei Rendsburg 
 
Der Leitende Verwaltungsbeamte berichtet, dass der Stadt Rendsburg im Bereich der 
Stadtbücherei ein Haushaltsdefizit in Höhe von 400.000 Euro entsteht. Daher wurde sei-
tens der Stadt Rendsburg ein Regionalmodell vorgeschlagen, an dem sich die Umlandge-
meinden entsprechend der Ausleihzahlen kostenmäßig beteiligen sollen. Die Kostenbetei-
ligung würde 0,30 Euro je Ausleihung betragen. Die Stadt Rendsburg bittet um ein grund-
sätzliches Votum der Gemeinden. 
 
In 2009 wurden insgesamt 340 Ausleihungen durch Ostenfelder Bürger getätigt. 
Daraus würde sich für die Gemeinde Ostenfeld eine Kostenbeteiligung in Höhe von ca. 
102,- Euro für das Jahr 2009 ergeben. 
 
Nach eingehender Beratung ergeht folgender  
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindvertretung stimmt dem vorliegenden Konjunkturmodell und der damit verbun-
denen Kostenbeteilung in Höhe von 0,30 Euro je Ausleihung für die  Stadtbücherei 
Rendsburg zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
 
TOP 8: Beratung über einen Zuschuss zu den Kosten für Tagesmütter 
 
Herr Jan-Detlef Martens erläutert die Beschlussvorlage. Die Gemeindevertretung diskutiert 
angeregt den Sachverhalt.  
LVB Dirk Hirsch schlägt vor, den Landrat als Jugendhilfeträger bei seinem Besuch im Sep-
tember auf das Thema anzusprechen und darauf hinzuwirken eine einheitliche Lösung zu 
finden. 
Nach eingehender Beratung schlägt der Bürgermeister vor, den Sachverhalt im Finanz-
ausschuss weiterzuverfolgen. 
Die Gemeindevertretung stimmt diesem Vorschlag einstimmig zu. 
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TOP 9: Brandschutz in der Gemeinde 
hier: Ausstattung des bestellten Feuerwehrfahrzeuges und Anzahl der           
Hydranten 

 
Der Bürgermeister stellt nochmals ausdrücklich klar, dass das neue Feuerwehrfahrzeug 
mit der entsprechenden Ausrüstung so bestellt wurde, wie es bereits in den Ausschüssen 
beraten und in der Gemeindevertretung beschlossen worden ist. 
Des Weiteren bittet er, Herrn Klaus Peters, in seiner Funktion als Wehrführer der Freiwilli-
gen Feuerwehr, die Hydranten in der Gemeinde zu überprüfen und in der nächsten Sit-
zung die notwendigen punktuellen Verbesserungen vorzustellen. 
 
 
TOP 10: Beratung über die Aufforderung zur Abgabe einer Stellungnahme zur 12.  

  Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Bovenau 
 
Der Leitende Verwaltungsbeamte erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung hat keine Bedenken zur 12. Änderung des Flächennutzungs-
planes der Gemeinde Bovenau. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
 
TOP 11: Beratung und Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2009 
 
In seiner Funktion als Finanzausschussvorsitzender erläutert Herr Jan-Detlef Martens die 
Beschlussvorlage. 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung beschließt die Jahresrechnung 2009 der Gemeinde Ostenfeld mit 
einem Sollüberschuss in Höhe von 186.117,76 Euro, welcher der allgemeinen Rücklage 
zugeführt wurde. 
Die Leistung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben wird zur Kenntnis genommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
 
TOP 12: Beratung über eine defekte Beleuchtung im „Stadtkamp“ 
 
Bürgermeister Arnold Schumacher berichtet, dass zwei Leuchten im Stadtkamp defekt 
sind. Die Ursache dafür ist vermutlich, dass bei einer der Leuchten die Stromversorgung 
unterbrochen ist. Für eine entsprechende Überprüfung würde ein Messwagen der E.ON 
Hanse benötigt werden. Die Kosten hierfür belaufen sich auf ca. 500,- Euro.  
Außerdem sieht der Bürgermeister es als problematisch an, dass die Leuchte auf einem 
Privatgrundstück steht. Daher schlägt er vor, die Leuchte auf das öffentliche Grundstück 
zu versetzen und in diesem Zuge die Verkabelung zu erneuern. 
Ferner wird angeregt, den Kopf der Leuchte auszutauschen. 
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Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung beschließt, die defekte Straßenleuchte in der Straße „Stadtkamp“ 
auf das öffentliche Grundstück zu versetzen und in diesem Zusammenhang den Leucht-
kopf zu erneuern. Der Bürgermeister wird beauftragt und ermächtigt, die entsprechenden 
Maßnahmen in die Wege zu leiten. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
 
TOP 13: Mitteilung des Bürgermeisters / Anfragen von Gemeindevertretern 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Straßenschäden im Rader Weg und in der Dorfstra-
ße behoben worden sind. 
Bezüglich der Nachbesserung der Parkflächen im Grellkamp teilt der Bürgermeister mit, 
dass die Verwaltung die Angelegenheit noch prüft. 
 
Des Weiteren berichtet er, dass der Graben im Bahnhofweg in Höhe der Familie Hinrich-
sen wieder in Stand gesetzt worden ist. 
 
Der Sozial- und Kulturausschuss sowie der Bauausschuss werden gebeten, neue Sit-
zungstermine festzulegen und anschließend dem Bürgermeister mitzuteilen. 
 
Ab 21.20 Uhr nimmt Amtsvorsteher Raimer Kläschen an der Sitzung teil. 
 
Um 21.20 Uhr schließt Bürgermeister Arnold Schumacher den öffentlichen Teil der Sitzung 
und eröffnet um 21.30 Uhr den nicht öffentlichen Teil. 
 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 
 
… 
 
 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her, gibt die Beschlüsse aus dem nicht 
öffentlichen Sitzungsteil bekannt und bedankt sich bei den anwesenden Mitgliedern der       
Gemeindevertretung für die konstruktive Mitarbeit und schließt um 22.00 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
         gez. Arnold Schumacher         gez. Verena Kopp 
_________________________________   _____________________ 
           Arnold Schumacher            Verena Kopp 
            (Bürgermeister)          (Protokollführerin) 
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